

АКТУАЛЬНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ РОССИЙСКОЙ ИНТЕРНЕТ И
ПЕЧАТНОЙ ПЕРИОДИКИ
(25 апреля – 1 мая 2020)

ЗАКОНЫ, ВСТУПАЮЩИЕ В СИЛУ В МАЕ

В мае в России увеличатся штрафы за нарушение правил воинского учёта, наказывать начнут не только за незаконную перепланировку жилых помещений в многоквартирных домах, но и нежилых, в том числе подвалов и подсобок, а иностранцам разрешат продлевать патенты, не выезжая из страны. Кроме того, в законе появится норма о здоровом питании и запрете продажи алкоголя в так называемых наливайках. Что ещё изменится в новом месяце?

1 мая. Льготная ипотека. С 1 мая официально запускается программа льготной ипотеки под 6,5% годовых. До этого средняя ипотечная ставка составляла более 9%. Купить по льготным условиям можно квартиру только в новостройке. Стоимость жилья должна составлять не более 8 млн рублей в Москве, Подмосковье, Санкт-Петербурге и Ленинградской области. Для других регионов – не более 3 млн рублей. Первоначальный взнос за квартиру должен быть не менее 20%. Потерю прибыли от сниженного процента банкам компенсирует государство.

1 мая. Бесплатные переводы С 1 мая отменяется комиссия за переводы между банковскими картами в Системе быстрых платежей (СБП) Центробанка для банков, которые в ней участвуют. Правило работает для переводов физлиц до 100 тыс рублей. При превышении суммы банк может взять комиссию до 0,5%, но не более 1,5 тыс рублей.

1 мая. Кредиты на зарплаты. С 1 мая предприятия малого и среднего бизнеса, а также крупные и средние компании из списка пострадавших отраслей смогут оформить беспроцентный кредит для выплаты зарплат сотрудникам. Сумма займа будет выдаваться из расчета один МРОТ (12 130 рублей) на одного сотрудника при условии, что занятость сохраняется на 90%.

1 мая. Здоровое питание возведено в закон. Здоровым признаётся питание, ежедневный рацион которого отвечает требованиям безопасности и создает условия для физического и интеллектуального развития, жизнедеятельности человека и будущих поколений.

Этим же законом устанавливаются критерии здоровой пищи, требования к организации питания отдельных категорий граждан, в том числе детей, пожилых, пациентов медицинских организаций. Образовательные учреждения будут обязаны публиковать на своём сайте в Интернете информацию о той еде, которая предлагается школьникам, вплоть до ежедневного меню.

1 мая. За нарушение требований к безопасности религиозных организаций оштрафуют. Предусматривается административная ответственность за нарушение требований к антитеррористической защищенности объектов и территорий религиозных организаций.

5 мая. Повышаются штрафы за нарушение правил воинского учёта. Гражданам, которые потеряли или уничтожили свой военный билет, не пришли на медкомиссию или не явились по повестке, будут грозить штрафы до трёх тысяч рублей. Увеличение штрафов коснётся и должностных лиц. Взыскания для россиян, которые не исполняют обязанности по воинскому учёту и уклоняются от медицинского обследования, составят от 500 рублей до трёх тысяч рублей. За умышленную порчу или утерю документов воинского учёта нарушитель также заплатит от 500 рублей до трёх тысяч рублей.

5 мая. Иностранцы смогут продлевать трудовые патенты без выезда из России. Иностранцы, прибывшие в Россию в порядке, не требующем получения визы, и работающие на основании патента, смогут неоднократно обращаться с заявлением о его переоформлении без выезда с территории РФ.

5 мая. Рюмочные в жилых домах закрываются. Запрещается продажа алкоголя в барах и с площадью зала обслуживания меньше 20 квадратных метров, расположенных в жилых домах и на прилегающих к ним территориях.

Регионам, желающим правила ужесточить, разрешается это сделать — вплоть до полного запрета на торговлю алкоголем в таких заведениях. Также субъекты Федерации могут повысить требования к минимально возможной площади подобных рюмочных и баров.

5 мая. За незаконную перепланировку подвалов и чердаков будут штрафовать. Штрафовать начнут за незаконную перепланировку не только жилых помещений в многоквартирных домах, но и нежилых, в том числе подвалов и подсобок. Причём к ответственности за это, помимо граждан, будут привлекать должностных и юридических лиц.

5 мая. Региональные омбудсмены получают свидетельский иммунитет. Уполномоченные по правам человека в субъектах Федерации получают право отказаться от дачи свидетельских показаний по гражданскому делу об обстоятельствах, ставших им известными в связи с исполнением своих должностных обязанностей. Прежде такой «свидетельский иммунитет» действовал только в отношении уполномоченного по правам человека в РФ. Кроме того, Уголовно-процессуальный кодекс дополняется нормой о запрете на допрос в качестве свидетеля федерального и региональных омбудсменов без их согласия об обстоятельствах, ставших им известными от граждан, которые обратились к ним за помощью.

5 мая. Окончание Второй мировой войны будет отмечаться 3 сентября. Вступает в силу закон, согласно которому окончание Второй мировой войны будет отмечаться не 2, а 3 сентября — эта дата станет в России Днём воинской славы.

5 мая. За товарными интернет-агрегаторами начнут следить строже. Правительство России сможет регулировать деятельность товарных интернет-агрегаторов, например сайтов, которые предоставляют потребителям сравнение продукции и услуг разных онлайн-продавцов. В частности, кабмин

будет устанавливаться для владельцев компаний-агрегаторов правила, обязательные при заключении и исполнении публичных договоров, в том числе при продаже товаров дистанционным способом.

5 мая. Часть предприятий перейдёт на электронный кадровый документооборот. Начинается эксперимент, в рамках которого ряд компаний полностью перейдут на электронный документооборот с работниками. Апробация новой формы трудовых «взаимоотношений» продлится до 31 марта 2021 года включительно. Эксперимент будет проводиться в отношении документов, связанных с работой, перечень которых руководство предприятий утвердит самостоятельно. Участие в пилотном проекте будет добровольным, как для работников, так и работодателей.

5 мая. Ценности Госфонда можно будет увидеть не только в федеральных музеях. Ценности Государственного фонда драгоценных металлов и камней разрешается экспонировать в том числе в частных и региональных музеях, но при условии, что здания будут оборудованы всеми необходимыми инженерно-техническими средствами безопасности.

7 мая. Учёт коренных малочисленных народов усовершенствуют. В России будет внедрён механизм учёта коренных малочисленных народов, вести его будет Федеральное агентство по делам национальностей. Вступающий в силу закон предполагает формирование специального списка лиц, относящихся к коренным малочисленным народам. Внесение граждан в этот перечень и исключение из него будет осуществляться исключительно по их инициативе и на добровольной основе. Делать это будут как на основании заявлений от самих граждан, так и сведений, представленных органами госвласти, органами местного самоуправления и общинами коренных малочисленных народов РФ.

31 мая. Правила перевозки детей ужесточаются. С 31 мая автобусы, предназначенные для перевозки детей, должны быть оснащены аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС или ГЛОНАСС/GPS. Аналогичные требования предусмотрены для автобусов, троллейбусов и грузовых автомобилей, перевозящих опасные грузы.

ПРАВИТЕЛЬСТВО УТВЕРДИЛО ПРАВИЛА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИЙ МАЛОМУ И СРЕДНЕМУ БИЗНЕСУ В РОССИИ

"Парламентская газета". Премьер-министр России Михаил Мишустин утвердил правила предоставления субсидий на зарплату работникам малых и средних предприятий, признанных наиболее пострадавшими из-за пандемии. Постановление размещено на сайте кабмина.

Согласно документу, субсидии будут выплачиваться компаниям из реестра, который формирует Федеральная налоговая служба. Для включения в список в целях предоставления субсидии нужно будет направить заявление в электронной форме от ИП или компании, внесённых в реестр МСП до 1 марта 2020 года.

Также для получения субсидии компания не должна быть в процессе ликвидации или банкротства. Налоговая и страховая задолженность предприятия или ИП не должна превышать 3 тысячи рублей, а число работников в марте должно составлять не менее 90 процентов от штата.

«Размер субсидии определяется как произведение величины минимального размера оплаты труда по состоянию на 1 января 2020 года, составляющей 12 130 рублей: на количество работников в марте 2020 года — в отношении организаций; на количество работников в марте 2020 года, увеличенное на единицу, — в отношении индивидуальных предпринимателей», — указывается в документе (**"Кабмин утвердил правила предоставления субсидий малому и среднему бизнесу"**).

"РБК". Минэкономразвития подготовило список отраслей, системообразующим предприятиям из которых следует предоставлять государственную поддержку в приоритетном порядке, сообщил РБК. В него попали 26 отраслей экономики, хотя ранее министерство распространило информацию, что в список включены 72 отрасли. Приоритетный список содержится в письме первого замглавы МЭР Михаила Бабича банкам, через которые выдаются льготные кредиты.

Как пишет Бабич, Минэкономразвития подготовило список после совещания у первого вице-премьера Андрея Белоусова, которое прошло 28 апреля. В перечень вошли авиационная, автомобильная, мебельная и легкая промышленность, производство стройматериалов, судостроение, тяжелая и нефтегазовая промышленность, розничная торговля, железнодорожный транспорт, строительство жилья и нежилых зданий, гостиничный бизнес, дорожное строительство, туризм и другие.

При этом в список не вошли химическая, фармацевтическая и медицинская промышленность, железнодорожное машиностроение, пишет издание (**"В список приоритетной поддержки включили не все системно значимые отрасли"**).

"ТАСС". На господдержку смогут претендовать те компании, чье финансовое состояние по результатам мониторинга признано неудовлетворительным. При этом компания не должна иметь задолженностей по налогам, сборам и другим обязательным платежам в бюджет, а также задолженностей по возврату субсидий.

Системообразующие предприятия должны будут предоставить сведения обо всех своих бенефициарах. Кроме того, они не могут быть иностранным юридическим лицом или российским юрлицом с долей иностранного участия более 50%.

Компании, претендующие на господдержку, также не должны увеличивать фонд оплаты труда и отказаться от бонусов руководству в 2020 году и по его итогам. По словам собеседника агентства, к заявлению на получение господдержки компания должна приложить программу мероприятий по снижению или оптимизации ее расходов, которая в том числе должна включать "обязательства по отказу от принятия в 2020 году или по результатам деятельности в 2020 году решений, связанных с

увеличением фонда оплаты труда и (или) поощрительных выплат руководителю, его заместителям, главному бухгалтеру <...>, а также иным работникам, осуществляющим управленческие функции".

Господдержка для системообразующих компаний может быть предоставлена в форме субсидий, госгарантий по кредитам, налоговых отсрочек (**"Источник рассказал о критериях и формах господдержки системообразующих компаний"**).

"INTERFAX". Больше половины российских предпринимателей говорят, что за последнюю неделю в их работе ничего не изменилось и бизнес по-прежнему стоит. Еще треть сказали, что их положение ухудшилось: они не подпали под меры господдержки и вынуждены увольнять сотрудников.

Таковы результаты опроса, который Торгово-промышленная палата провела с 20 по 27 апреля среди 21 600 бизнесменов в 83 регионах.

В частности, 26% опрошенных сказали, что перевели часть персонала на удаленный режим. Еще 21% опрошенных отправили часть сотрудников в отпуск за свой счет, 14% - снизили сотрудникам зарплату, отменив премии. 11% респондентов сообщили, что уволили часть сотрудников, еще 10% сохранили основную часть работников, но избавились от вспомогательного персонала, а 8% предпринимателей пообещали, что будут увольнять всех сотрудников.

Кроме того, 62% участников опроса утверждают, что не обращались и не планируют обращаться в банк за беспроцентным кредитом на выплату заработных плат своим сотрудникам. 17% обращались в банк, но в банке им сказали, что у них нет нормативных документов на выдачу такого кредита. 9% опрошенных получили от банка отказ. Еще 6% предпринимателей сообщили, что их банк не уполномочен выдавать такие ссуды.

Более 50% опрошенных бизнесменов не смогли воспользоваться мерами кредитно-финансовой поддержки, так как их компании не попали в перечень наиболее пострадавших отраслей, свидетельствуют результаты опроса. Как отмечают в ТПП, банки отказали трети опрошенных предпринимателей в предоставлении кредитных каникул, кредитов на зарплату, реструктуризации кредитов и выдаче новых кредитов, не объясняя причины.

"Около 50% предпринимателей не планируют обращаться в банки за поддержкой, так как не видят в предлагаемых государством мерах реальной помощи и считают это дополнительной нагрузкой и обременением на ближайший период в связи с отсутствием выручки и перспектив ее роста", - указали в ТПП.

Около 71% бизнесменов призывают отменить все налоговые и неналоговые платежи для малых и средних предприятий в 2020 году. 68% опрошенных говорят, что им для продолжения деятельности нужны гранты или невозвратные субсидии на размере 30% от оборота компаний в 2019 году.

Для сохранения своего бизнеса 62% предпринимателей просят об арендных каникулах и отмене налога на имущество и землю за 2020 год, 59% предпринимателей нуждаются в долгосрочных беспроцентных кредитах на пополнение оборотного капитала и развитие деятельности, 53% предлагают приравнять ставки по тарифам на услуги естественных монополий для бизнеса к ставкам тарифов для населения, 48% призывают снизить страховые взносы до 15% на всю заработную плату, и 34% опрошенных выступают за возврат бизнесу всех страховых взносов, уплаченных в первом квартале текущего года.

При этом 82% респондентов уверены в том, что необходимо объявить все отрасли наиболее пострадавшими от коронавируса и дать им доступ к мерам господдержки.

В руководстве ТПП обещают помочь бизнесу решать возникшие проблемы. Палата, в частности, собирается предложить правительству пакет мер по пост-кризисной поддержке предприятий (**"В ТПП узнали, что половина бизнесменов не смогли получить обещанную государством поддержку"**).

"Известия". Воспользоваться беспроцентными кредитами на выплату зарплат сотрудникам оказались готовы только 17% компаний из тех, кому положена такая поддержка, или около 8% от всех фирм. А вот желающих получить безвозмездные выплаты гораздо больше — 65% малых и средних предпринимателей из пострадавших отраслей, или около 22% от всех российских компаний.

Тот факт, что кредиты сейчас берут мало, говорит о том, что предприниматели понимают: их потом нечем будет отдавать, уверен член генсовета «Деловой России» Павел Гагарин. А другие уверены, что денег им не дадут, и не хотят тратить на это время, добавил он.

"Честные предприниматели — реалисты и неглупые люди. Хоть кредиты и беспроцентные, это всё равно кредиты. А поскольку отдать может быть и нечем, придется закладывать личное имущество или имущество предприятия. Нечестные предприниматели могут показать и обратную сторону этой меры: брать кредиты, выплачивать зарплату «мертвым душам» (возможно, даже по предварительному сговору с банком) и потом кредит этот не возвращать", — считает Павел Гагарин.

В период неизвестности и с уже имеющимся опытом многочисленных «беспроцентных услуг» предпринимателям свойственно быть осторожными и доверять больше сарафанному радио, информации от коллег, а не официальной, отметила коммерческий директор факультета управления университета «Синергия» Людмила Желтухина.

"Ситуация с банками у предпринимателей не всегда гладкая, и многие знают, как много надо собрать документов, чтобы получить одобрение на ту или иную операцию. С кредитом на выплату зарплат так и оказалось: он не является беспроцентным, а только с предоставлением отсрочки по процентам на шесть месяцев, далее банки накручивают кросс-продажи", — утверждает она.

Чтобы изменить ситуацию и вернуть доверие предпринимателей, стоит убрать «звездочки», которые уже появляются в банковских документах — например, «открой РКО и получи кредит под 0%», предложила Людмила Желтухина. Кроме того, необходимо упростить и ускорить процесс проверки данных и одобрения кредита, а также увеличить срок займа до двух лет, считает она.

Для получения кредита нужно не только соответствовать критериям госпрограммы — у организации также не должно быть задолженностей по отчислениям в бюджет и внебюджетные органы, положительная кредитная история и прозрачная бухгалтерия, напомнила партнер адвокатского бюро «Бишенов и Партнеры» Анжелика Решетникова.

"На деле банки отказывают предпринимателям в получении кредита зачастую по формальным основаниям: неверное заполнение заявки, неполный пакет документов, а также отсутствие зарплатного проекта в конкретном банке. Стоит отметить, что не все банки в принципе выдают такие кредиты. Из практики могу сказать, что огромный процент предпринимателей получает отказ", — сказала она (**"Оплата трудна: кредит на зарплату берут только 8% предпринимателей"**).

"Парламентская газета". Кабмину и Центробанку нужно скорректировать систему предоставления кредитных каникул для малого и среднего предпринимательства (МСП) и выдачи кредитов на зарплату, так как в рамках действующих норм поддержки помощь могут получить лишь единицы, следует из письма зампреда Комитета Госдумы по контролю и Регламенту Натальи Костенко в адрес Правительства.

По словам Костенко, письмо было составлено на основе жалоб ряда бизнесменов и их предложений по доработке принятых Правительством антикризисных мер. Жалобы касаются правоприменения механизма предоставления кредитных каникул, выдачи льготных кредитов на заработную плату и проверок со стороны контролирующих органов, которые в ряде случаев продолжаются.

Кредитные каникулы предпринимателям предоставляются лишь при соблюдении ряда условий: кредит выдан на сумму до 300 тысяч рублей; выручка должна упасть более чем на треть по сравнению с размером выручки в прошлом году; деятельность предпринимателя должна быть причислена к пострадавшим отраслям, которые указаны в соответствующем постановлении кабмина. «По мнению заявителей, воспользоваться кредитными каникулами по данным условиям смогут лишь единицы российских предпринимателей. Это связано с тем, что большинство предпринимателей оформили кредиты на развитие своего бизнеса в сумме в среднем до 1 млн рублей», — говорится в обращении к Правительству.

«Было бы целесообразнее исключить привязку кредитных каникул к максимальной сумме полученного ранее кредита», — отмечается в письме.

Кроме того, в законе о кредитных каникулах не определен закрытый перечень документов, которые должен предоставить предприниматель для их получения. «В такой ситуации банки самостоятельно определяют перечень

документов для оформления кредитных каникул, которые не всегда могут предоставить предприниматели. Так, к примеру, ИП, осуществляющий деятельность по системе налогообложения ЕНВД, не сможет сейчас воспользоваться кредитными каникулами, поскольку свой доход он сможет подтвердить только в следующем году при сдаче в налоговый орган декларации о своих доходах», — поясняется в письме кабмину.

Аналогичная проблема возникла с кредитами на зарплату под 0% годовых, так как список документов банки определяют самостоятельно, и в разных банках он разный. Также представители МСП жалуются, что некоторые банки отказывают им в выдаче зарплатных кредитов, поскольку не работают с ними по «зарплатному проекту», или затягивают срок рассмотрения заявок.

Отдельно в письме обозначена просьба проанализировать обоснованность и целесообразность направления налоговыми органами субъектам МСП требований о предоставлении документов (информации), а также вызова предпринимателей в налоговый орган для дачи пояснений о текущей предпринимательской деятельности, несмотря на карантин.

В письме, направленном в Правительство, предлагается закрепить как в законе о кредитных каникулах, так и в программе зарплатных кредитов закрытый перечень документов, который должен предоставить предприниматель, а также сроки рассмотрения банками кредитной заявки и прописать в нормативных документах прямой запрет на отказ в выдаче зарплатных кредитов, если предприниматель не являлся ранее клиентом банка. Кроме того, предлагается обязать банки в случае отказа указывать причины.

Кабмину предлагают распространить кредитные каникулы на договоры лизинга. Ранее с такой инициативой выступил Центробанк, но пока это предложение не реализовано.

В письме указывается на необходимость внесения поправок в законодательство, которые будут предусматривать ответственность банков за необоснованный отказ предоставить кредитные каникулы, и расширения критериев отнесения отраслей бизнеса к категории пострадавших. В частности, включить туда компании, которые документально смогли подтвердить убытки в связи с пандемией и при этом сохранили 90% штата своих сотрудников на 1 апреля (**"Предприниматели пожаловались в Госдуму на реализацию мер поддержки МСП"**).

ПРАВИТЕЛЬСТВО ГОТОВИТ МЕРЫ ДЛЯ ВОЗОБНОВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

"Российская газета". Третий пакет антикризисных мер будет направлен на восстановление нормального ритма экономики. Его подготовка уже ведется, заявил премьер-министр Михаил Мишустин 27 апреля на оперативном совещании со своими заместителями.

По мере улучшения эпидемиологической обстановки кабинет министров намерен поэтапно снимать ограничения на деятельность

отдельных организаций и индивидуальных предпринимателей. До конца недели, напомнил премьер, ряд министерств и ведомств должны представить соответствующие предложения.

Пока же начали действовать меры из второго антикризисного пакета, направленные на поддержку граждан и экономики в условиях распространения коронавирусной инфекции. "Правительство приняло для этого всю необходимую нормативную базу", - подчеркнул Мишустин. Отдельно он выделил решение задачи по дополнительным выплатам медицинскому персоналу, оказывающему помощь больным с коронавирусом, а также освобождению этих денег от подоходного налога. "Прошу глав субъектов Российской Федерации сохранять и свои региональные доплаты медикам", - обратился премьер-министр к губернаторам.

Утверждены правила предоставления финансовой помощи малому и среднему бизнесу из отраслей экономики, включенных в перечень наиболее пострадавших от распространения коронавирусной инфекции. Компании смогут получить по одному минимальному размеру оплаты труда - 12 130 рублей - на каждого сотрудника, но в таком случае они должны сохранять не менее 90 процентов рабочих мест. Для выплат за апрель необходимо подать заявление в течение мая, а за май - в июне.

Барьеры, мешающие предоставлять такую безвозмездную поддержку добросовестным предпринимателям, исключены максимально. "Для этого правительство приняло решение, что компании, которые в силу разных обстоятельств имеют зачастую техническую задолженность по налогам и страховым взносам, смогут претендовать на субсидию, если в сумме такая задолженность не превышает 3000 рублей", - сообщил Михаил Мишустин.

Сохранение стабильности на рынке труда потребовало отдельных механизмов помощи системообразующим предприятиям. Сейчас к ним относится свыше 1100 предприятий. Перечни еженедельно уточняются на основании предложений министерств. "Важно, что списки открыты и публикуются на сайтах профильных министерств", - подчеркнул глава правительства. Таким предприятиям, в частности, предусмотрено предоставление льготных кредитов на пополнение оборотных средств по ставке не более 5 процентов. "Каждая компания - до трех миллиардов рублей", - напомнил премьер-министр.

Теперь, когда кабинет министров выпустил все необходимые документы, программы поддержки экономики должны реализовываться на местах. Средства в рамках антикризисного плана действий надо доводить до конкретных получателей как можно быстрее, указал глава правительства на президиуме Координационного совета по борьбе с коронавирусом. "Людям нужны не громкие заявления, а прямая финансовая помощь", - заявил он.

Министрам, руководителям ведомств и губернаторам поручено контролировать поступление помощи конечным получателям. К контролю подключится Федеральная служба охраны. Премьер поручил ей обеспечить проведение экспресс-обследований в регионах, предоставляя ежемесячные доклады, а департамент контроля правительства будет не реже двух раз в

месяц сверять поступающую из всех ведомств информацию с фактической (**"После вируса"**).

НАБИУЛЛИНА ПРИЗВАЛА РАСШИРИТЬ МЕХАНИЗМЫ ПРЯМОЙ ПОДДЕРЖКИ ГРАЖДАН И БИЗНЕСА

Депутаты Госдумы встретились в видеоформате с председателем Центробанка Эльвирой Набиуллиной. Глава регулятора в ходе беседы предложила расширить механизмы прямой господдержки граждан и бизнеса. Кроме того, она призвала депутатов оперативно закрепить в законодательстве ряд важных для населения и бизнеса мер.

Расширять банковскую поддержку заемщиков она назвала делом опасным - это может привести к росту рисков для самой финансовой системы. Банки просто не смогут наращивать кредитование в дальнейшем, предупредила председатель ЦБ. Что, в свою очередь, затянет восстановление экономики. "Поэтому, на наш взгляд, на нынешней стадии важно расширение механизмов прямой поддержки граждан и бизнеса со стороны государства, чтобы избежать такого развития событий", - заявила глава Банка России.

Есть важные законопроекты, которые лучше рассмотреть в приоритетном порядке, призвала Набиуллина депутатов. Так, по ее оценке, было бы правильно расширить систему страхования вкладов. "В частности, распространить ее на социально значимые некоммерческие организации, счета ТСЖ на капитальный ремонт и в отдельных случаях увеличить страховые выплаты до 10 млн рублей", - сказала Набиуллина.

Кроме того, она попросила депутатов законодательно расширить спектр услуг, доступных через биометрию. Ведь надо расширять дистанционные формы обслуживания, и не только в ситуации пандемии. Также глава ЦБ обратилась к депутатам с просьбой внести изменения в закон об ОСАГО. По ее словам, следует временно разрешить покупать полисы "автогражданки" без техосмотра.

Помимо этого, Набиуллина подчеркнула необходимость принятия закона о блокировке мошеннических сайтов в финансовой сфере, поскольку на фоне распространения коронавирусной инфекции в России вырос объем попыток кибермошенничества (**"Риски и поддержка"**).

"Коммерсант". Председатель Госдумы Вячеслав Володин в ходе совещания попросил ЦБ разъяснить, почему некоторые страны напрямую раздают деньги населению, но результатов это не приносит. Он привел в пример США, где, по его мнению, «гражданам дают то, что не может им помочь».

«Надо это тоже объяснять. Потому что все видят, что такие решения некоторые страны принимают, а почему они принимают и почему надо сегодня по другому пути идти, [правильно] было бы в том числе и нам объяснять, потому что такие вопросы нам граждане задают», — сказал господин Володин.

Эльвира Набиуллина заявила, что правительство России оказывает адресную помощь, и она это поддерживает. «И то, о чем сказал Вячеслав

Викторович,— это очень важно. Все-таки у нас деньги не безграничны, и важно, чтобы они пришли к тем, кто наиболее пострадал, наиболее уязвим»,— сказала она.

Глава ЦБ ранее заявила, что раздача денег всему населению приведет к «взрыву» инфляции, и людям будет тяжело что-то на них купить. Она также называла это крайней мерой, к которой стоит прибегать тогда, когда другие возможности исчерпаны. Против раздачи денег населению выступил и глава Сбербанка Герман Греф. Он также считает, что лучше оказывать адресную поддержку (**"Набиуллина призвала государство расширить меры поддержки граждан и бизнеса"**).

"РБК". Между тем, доля российского бизнеса, ожидающего снижения доходов и прибыли на фоне пандемии коронавируса, достигла рекордного уровня со второй половины 2015 года, свидетельствуют данные проведенного Deloitte опроса финансовых директоров ведущих компаний из ключевых отраслей. 37% финансовых директоров прогнозируют снижение доходов своего предприятия, 40% — ожидают падения операционной прибыли, говорится в исследовании.

В топ-3 рисков, оказавших наиболее сильное влияние на бизнес, вошли ослабление рубля (80%), снижение доходов от основной деятельности (78%) и снижение спроса (78%), говорят финансовые директора.

Среди лидеров по негативным настроениям:

медицинские компании и фармпроизводители (75% опрошенных), испытывающие трудности из-за временных ограничений производства субстанций в Китае, а также расширения госрегулирования цен. В числе последствий — спад производства и возможный дефицит отдельных препаратов, объясняет партнер департамента налогов и права Deloitte Олег Березин;

предприятия розничной торговли (67%), в первую очередь речь идет о непродуктовых магазинах, закрывшихся из-за карантинных мер. Из них в наиболее выигрышном положении оказались те, кто ранее развивал онлайн-продажи, отмечает партнер департамента аудиторских услуг Deloitte Владимир Бирюков;

сектор недвижимости и строительства (80% компаний), где в зоне повышенного риска оказалась офисная недвижимость из-за перевода сотрудников на удаленную работу. Снижение ставок аренды в ТРЦ и цен на квартиры прогнозируется в пределах 10%, поясняет менеджер департамента финансового консультирования Сергей Чемерикин.

Ряд отраслей столкнутся с негативным эффектом пандемии и связанных с нею ограничений позднее: в частности, производство автомобилей в первой половине 2020 года будет стабильным благодаря уже сформированным заказам, а после ожидается спад, указывают в Deloitte. Страховые компании испытают основной удар в следующем году, когда завершатся действующие договоры страхования (**"Пессимизм российского бизнеса достиг уровня кризисного 2015 года"**).

БЕЗРАБОТИЦА И БЕДНОСТЬ: ЭКСПЕРТЫ СПОРЯТ, ЧТО ЖДЁТ РОССИЯН ПОСЛЕ ЭПИДЕМИИ

"РБК". В результате экономического кризиса, связанного с пандемией коронавируса SARS-CoV-2, средний класс может скатиться в бедность. Об этом в интервью телеканалу РБК заявил ректор Высшей школы экономики Ярослав Кузьминов.

«Скорее всего, доходы будут падать у всех слоев общества, но, если обедневшие богатые все равно останутся богатыми людьми, а бедные так и будут бедными, то для среднего класса, принимающего сейчас основной удар на себя, есть серьезные риски скатывания в бедность», — заявил Кузьминов.

Он отметил, что эта тенденция касается в первую очередь экономики услуг, в том числе интеллектуальных, и экономики впечатлений, которая давала пространство для развития новых креативных проектов.

«Именно сфера услуг сжалась в наибольшей степени. Крупные города в наибольшей степени пострадали от COVID-19, у них в наибольшей степени остановилась экономика», — пояснил ректор ВШЭ.

По базовому сценарию разработанного ВШЭ прогноза в 2020 году уровень безработицы в России составит 8%. Причем наибольшие потери рабочих мест произойдут в некорпоративном секторе экономики. «Корпоративный сектор потеряет в 2020 году 700 тыс. работников против 1,5 млн человек в некорпоративном, однако затем восстановление идет быстрее именно у некорпоративного сектора», — уточнил он. Однако даже в этом варианте сценария в 2024 году безработица будет все еще выше, чем в 2019 году.

В пессимистическом варианте прогноза безработица в 2020 году вырастет до 9,5%, в следующем 2021 году она увеличится до 9,8% и будет сохраняться на высоких уровнях на всем прогнозном периоде из-за слабого восстановительного роста экономики. Корпоративный сектор потеряет в 2020 году 1,2 млн рабочих мест против 2,2 млн в некорпоративном. Восстановительный рост в обоих секторах начнется только в 2022 году. Общая численность занятых в 2024 году все еще будет заметно отставать от показателей 2019 года, безработица в 2024 году все еще будет превышать докризисный уровень 2019 года почти вдвое и составит 8,1% (**"Ректор ВШЭ предупредил о риске обеднения среднего класса в России"**).

"РИА Новости". Глава Минтруда Антон Котяков заявил, что на фоне пандемии в министерстве просчитывали сценарий в 5 миллионов безработных, но сейчас есть тенденция к сохранению занятости.

По его словам, по методике МОТ, в РФ сейчас порядка 3,7 миллиона человек без работы, почти 950 тысяч из них пришли в центры занятости.

"Когда мы говорим о 5-6 миллионах человек, о которых сейчас говорит Высшая школа экономики, это в принципе одно из сценарных развитий, один из сценариев, которые министерство труда на сегодняшний день просчитывало у себя, то есть мы четко отследили тенденции, которые складываются на рынке, мы понимаем, что при развитии событий один из

сценарных условий соответствовал такому уровню безработицы", - сказал министр в эфире телеканала "Россия 24".

Он уточнил, что формируемые меры поддержки дают тенденцию сохранения занятости, то есть большинство из этих мер попадает в точку и позволяет сохранять сотрудников (**"В Минтруде рассказали о сценарии в пять миллионов безработных"**).

РИА Новости. Пока безработица растет мягко, но прогнозы об увеличении числа безработных примерно в два раза соответствуют действительности, заявил глава Федерации независимых профсоюзов РФ (ФНПР) Михаил Шмаков.

Он отметил, что правительство предпринимает комплексные меры поддержки предприятий и людей, потерявших работу. При этом в ФНПР считают, что пособие по безработице не должно быть ниже стоимости минимальной потребительской корзины, иначе оно бессмысленно, уточнил Шмаков. По его словам, нынешняя ситуация высвечивает недостатки существующей системы (**"В ФНПР допустили рост безработицы в два раза"**).

ПРЕЗИДЕНТ РАССТАВИЛ ПРИОРИТЕТЫ В БОРЬБЕ С ПОСЛЕДСТВИЯМИ ПАНДЕМИИ КОРОНАВИРУСА

"Российская газета". Правительство подготовит очередной пакет экстренных мер поддержки граждан и экономики. К 6 мая президент должен получить доклад о реализации мер, о которых было объявлено ранее. А к 5 мая правительство, Роспотребнадзор в контакте с рабочей группой Госсовета должны внести рекомендации по поэтапному выходу после майских праздников из режимов санитарных ограничений. Об этом Владимир Путин заявил на совещании по экономическим вопросам, которое провел в режиме видеоконференции.

Глава государства напомнил, что на этой неделе в ходе совещания с руководителями регионов поручил правительству подготовить общенациональный план действий по нормализации деловой жизни, восстановлению экономики, занятости и доходов граждан. "Мы должны не только стабилизировать ситуацию", - поставил задачу он. Мир меняется, и нужно учитывать новую реальность, планируя долгосрочную стратегию действий. Надо иметь в виду, что компании ищут и быстро внедряют принципиально новые модели бизнеса, основанные на передовых решениях, критически возрастает значение научного и технологического развития.

Президент также сказал, что просил правительство подготовить очередной пакет экстренных мер поддержки граждан и экономики, решений, которые должны вступить в силу уже в ближайшее время. Ситуация, с которой ежедневно сталкиваются люди, предприятия, действительно сложная и требует новых шагов, новых действий, быстрого и оперативного реагирования, подчеркнул он.

"Все решения, которые предлагаются, важно не просто принять. Их нужно реализовать с ощутимым результатом для граждан, для бизнеса, для экономики. В этом смысл, суть всей нашей работы", - подчеркнул глава

государства и попросил представить подробные доклады по реализации всех экстраординарных мер, которые были приняты в марте и апреле.

Первое, что хотел знать президент, - как организованы дополнительные федеральные выплаты медикам, которые работают с больными коронавирусом. Второе, о чем спросил глава государства, - как решен вопрос о спецстраховании для специалистов, которые рискуя жизнью и здоровьем помогают больным. Третье - как осуществляются дополнительные ежемесячные выплаты в размере 5 тысяч рублей на ребенка до трех лет семьям, имеющим право на маткапитал. Четвертое - президент хотел понять, чувствуют ли безработные поддержку государства. Пятое, о чем спросил присутствующих Путин, будет ли это все готово в срок для начала выплат нуждающимся семьям на детей от 3 до 7 лет включительно уже с 1 июня. И наконец, шестое, что хотел знать глава государства, - как отлажен механизм предоставления помощи малым и средним компаниям из пострадавших отраслей, насколько он для них удобен. С 18 мая, при условии, если сохранили свои коллективы, такие фирмы должны получить безвозмездную помощь на выплаты зарплат за апрель и май. Речь идет о сумме в 1 МРОТ на одного занятого.

"По этим и другим вопросам жду докладов к 6 мая", - распорядился президент и напомнил, что к 5 мая правительство, Роспотребнадзор в контакте с рабочей группой Госсовета должны внести рекомендации по поэтапному выходу после майских праздников из режимов санитарных ограничений (**"Путин заявил о новом пакете экстренных мер по поддержке граждан и экономики"**).

"Известия". Владимир Путин предупредил: полагаться на то, что угроза якобы снизилась и теперь точно обойдет нас стороной, было бы беспечно. На этом фоне президент объявил о продлении нерабочих дней до 11 мая.

Главы субъектов РФ сохраняют дополнительные полномочия, которые они получили для более эффективной борьбы с COVID-19. Как отметил Владимир Путин, сейчас руководители регионов не должны принимать решения «на эмоциях или под копирку». Поэтому он поручил властям к 5 мая подготовить рекомендации по последовательному выходу из режима ограничений, исходя из текущей эпидемиологической ситуации.

Продление карантина до конца майских праздников обернется еще большими потерями для экономики и всплеском безработицы, считают опрошенные «Известиями» эксперты. По словам главного аналитика «БКС Премьер» Антона Покатовича, в период объявленных до 11 мая каникул экономика потеряет 1,8–2,3 трлн рублей. Совокупный объем ущерба за полтора месяца изоляции превысит 10 трлн рублей.

С апреля по середину мая потери ВВП составят не менее 5%, полагает замдиректора ИНП РАН Александр Широков. По мнению доцента РАНХиГС Сергея Хестанова, чем дольше длится режим самоизоляции, тем выше риск закрытия многих предприятий в сфере услуг и торговли. Если карантин

затянется дальше начала мая, то без работы с учетом серого рынка труда останутся порядка 7–10 млн человек, считает он.

Третий пакет антикризисных мер, по мнению замдиректора группы рейтингов финансовых институтов АКРА Дмитрия Куликова, расширит уже применяемые инструменты помощи объявленным ранее компаниям и отраслям. Появившиеся данные о занятости по отраслям, доходам населения и экономической активности помогут скорректировать и выработать точечные рычаги помощи, отметил он. По мнению Сергея Хестанова, для поддержки экономики нужно потратить не менее 8% ВВП и перейти к более действенным рычагам, например, раздать «вертолетные деньги», как это сделали в США и Германии, что, в свою очередь, простимулирует потребительский спрос.

В план действий по восстановлению деловой жизни нужно включить не столько меры по поддержке оказавшихся в сложной ситуации отраслей и компаний, сколько стимулы для расширения спроса, уверен Александр Широков. Без него нет смысла поддерживать экономику и накачивать предприятия деньгами. Для восстановления деловой активности могут увеличить объемы госзакупок, расширить линейку потребительских льготных кредитов, а также упростить получение ипотеки. О последнем уже было объявлено.

По оценкам экспертов, исходя из текущей ситуации, спад экономики по итогам 2020 года при положительном сценарии составит 4–7%, отрицательном — 7,5–10%. (**"Главное — люди. Иной выбор неприемлем"**)

"РБК". Президент Владимир Путин подписал указ о продлении в стране нерабочих дней из-за коронавируса после 30 апреля.

В тексте указа «О продлении действия мер по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения» с 6 по 8 мая устанавливаются нерабочие дни с сохранением заработной платы сотрудникам.

Все руководителям госорганов с 1 по 11 мая предписывается осуществлять меры по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Нерабочие дни, как и раньше, не распространяются на непрерывно действующие организации, продуктовые магазины, аптеки и больницы, коммунальные, ремонтные, экстренные службы и органы власти.

Глава Роспотребнадзора сообщила, что в течение этих дней гражданам будет необходимо соблюдать режим всеобщей самоизоляции и другие ограничительные требования (**"Путин подписал указ о продлении нерабочих дней"**).